

# 四川绵竹市麓棠镇 特色农业助村民家门口增收致富

□唐妮 本报记者 高明山 李鹏飞

松土栽秧、疏果抹芽、除草施肥……眼下，行走在四川绵竹市麓棠镇的田间地头，随处可见村民们头顶烈日、忙碌耕作的身影，好一幅追赶农时、不误春光的美好画卷。近年来，该镇大力实施乡村振兴战略，持续巩固脱贫攻坚成果，立足全镇实际，因地制宜谋划特色农业产业，群众实现了增收致富。

近日，记者在麓棠镇石团村孙家林烟叶种植合作社看到，运输烟苗的车辆来来往往，30余名村民分布在接连成片的叶烟地里，或手持小锄头栽种烟苗，或忙着理沟引水。

石团村12组的江跃琼曾是村里的建档立卡贫困户，叶烟种植不仅帮助她家改善了贫困的现状，更带来了致富的希望。“村里的合作社常常为我们进行技术指导，种起烟来得心应手了。”江跃琼说，去年，她家近2亩田叶烟共收获1000余斤，简单加工后卖给合作社赚了13000余元。同时，种完自己家的烟，还可以就近到合作社务工，每天能挣到

100元左右，年底还有分红，日子越过越好了。

“合作社共种植240余亩叶烟，用工高峰期达到50多人。”石团村党支部书记张世富告诉记者，叶烟是该村的一大特色农业产业，为了吸引和带动更多村民发展叶烟种植，实现增收致富，村“两委”带头成立了绵竹孙家林叶烟种植合作社，并通过与川渝中烟和河南农业大学合作，积极进行品种改良，指导农户栽种新品种，有效提高了亩产量。到了收获季节，合作社还统一收购农户的叶烟销往合作企业，解决农户销售难题。

3月14日上午7点，家住玫瑰新村18组的胡玉兰便拿起小刀，背着背篓出了门。除草、补苗、施肥……来到家门口的玫瑰花田里，同村的姐妹们早已有说有笑地

忙活开来，田间地头一派热闹有序的繁忙景象。“年龄大了，外出打工不方便，多亏了玫瑰种植基地，让我既能挣钱，又能照顾家里。”胡玉兰告诉记者，自从村上开始种植玫瑰后，每年到了修枝、除草、补苗、摘花的季节，村里许多上了年纪“赋闲在家”的中老年人便会来田里“上班”，每天都有七八十元的腰包也越來越鼓了。

在玫瑰新村16组，“老石民”民宿的老板唐清义正在修整门前的花园，为正式营业做最后的准备。“虽然现在玫瑰花还未盛开，但是打电话前来咨询的客人已经很多了。”唐清义说，如今村里种满玫瑰，环境优美，交通便利，来打卡游玩的人越来越多，正是发展旅游的好时机，他和女儿便动手将新家打造成古典风浓郁的民宿，期望能在家门口实现增收致富。

据了解，依托大马士革玫瑰产业，玫瑰新村“两委”先后成立物业公司和绵竹三合众鑫玫瑰种植专业

合作社，主要承接银谷公司在土地流转、劳务派遣、商业运营、旅游开发等方面业务，极大地增加了村集体收入。同时，村民们或到玫瑰基地务工，或经营民宿农家乐，或在路边摆摊设点销售玫瑰特产，大家的腰包也越来越鼓了。

近年来，麓棠镇充分结合地理、环境等自然资源优势，不断调整农业产业结构，在土地流转、帮扶引导、基础设施改善上下足功夫，引进高产高效绿色农业产品，有针对性地在各村发展蔬菜、叶烟、水果、中药、玫瑰等特色农业产业，种植面积达到12340亩，带动村民持续稳定增收。同时，该镇还鼓励“土专家”和致富能手组建农民专业合作社，重点打造家庭农场4家、专业合作社60余家、新发展“三品一标”品牌5个，逐步实现经营模式由分散经营向规模化经营转变，发展功能由单一生产功能向农文旅复合功能转变，实现脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接。

## 春耕备耕正当时 贝母种植促增收 四川黑水县知木林镇木都村 农牧民群众抢抓农时撒种育苗

□仁萧琳 本报记者 赵蝶 文/图



一年之计在于春。眼下，正值春耕时节，也是种植贝母的黄金时期，在四川阿坝州黑水县知木林镇木都村的瓦布贝母基地，农牧民群众正抢抓农时，撒种育苗，一派繁忙的景象。

近日，记者走进黑水县知木林镇木都村瓦布贝母基地，连片的土地翻垦一新，田坎间，亿源农业有限公司搭建的占地7亩的育苗大棚内，农牧民群众正忙着撒种育苗，有的平田整地，有的播撒种子，有的覆盖松针土，大家相互协作，忙得不亦乐乎，现场一派热火朝天的春耕繁忙景象。

亿源农业有限公司负责人林良科介绍说：“去年我们就在基地成功完成了贝母种子培育，种子的饱满度、成熟度均达到了



## 宜机化改造 闲置土地变良田

近年来，四川省巴中市通江县在山区将零散、异形、坡度较大的土地进行“小并大、短变长、坡改平、弯变直、陡变缓”的土地宜机化改造，让“零碎地”变标准田、闲置土地变良田。

改造后的土地不但方便了机械化耕种，节约劳动力，减少了水土流失，并完善田间道路及配套设施，每亩还节本增效120元以上，确保了粮食增产增收。通讯员 程聪 摄

## 对口帮扶聚合力 项目援建结硕果 四川什邡市援建凉山州喜德县 谱写援彝新篇章

本报讯（王燕 清明 记者 高明山 李鹏飞）3月15日，记者从四川什邡市获悉，2021年5月19日，什邡市第三批援彝干部人才队伍阔别家乡亲人，来到对口帮扶的凉山州喜德县，开始为期两年的援建生活，也开始了新的故事。

“发挥特长、敢打硬仗、什邡喜德，共铸辉煌！”这是35名队员的奋进精神。正是在这种精神激励下，前方指挥部厚积薄发、追赶时光，加速度实施2021年帮扶项目，用半年时间完成全年目标任务。

2021年，什邡市按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略20字方针，充分结合喜德县实际，共投入财政帮扶资金658万元，完成基础设施建设、特色产业培育、教育互动帮扶、医疗卫生提升、智力人才援助五大类，共21个项目。

### 特色产业强动力

乡村振兴，产业是基础。中央农村工作会议指出“要加快发展乡村产业，完善利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益”。什邡前方指挥部因地制宜，结合当地资源禀赋、自然条件等，全力助推喜德优势特色产业的发展。

喜德县光明镇干拖村，在阳光的照耀下，村民们忙着搭棚架，一排排钢架在田间拔地而起，总投资1500万元的600亩阳光玫瑰葡萄种植产业园初具雏形。该项目在提高农民土地使用价值的同时，也能让村民就近就业，实现生态效益、经济效益、社会效益共赢。

喜德县红莫镇特色水产项目占地210亩、总投资2100万元，以裂腹鱼、鲈鲤等冷水性名优鱼类人工繁育、规模养殖为主体，年产裂腹鱼苗2000万尾、花斑裸鲤鱼苗1000万尾以上，反季节鲈鱼苗

苗一亿尾以上，年产值达2000万元，利润300万元，生产能力位居西南前列。

### 基础设施强支撑

乡村振兴产业为先、基础为重。什邡前指以实施“美丽宜居乡村”建设为主导，投入资金269万元，提升喜德县乡村基础设施水平，增强广大群众幸福感、获得感。

在且拖乡联合村，一盏盏太阳能路灯整齐地矗立在村道一侧。夜幕降临，新安装的路灯依次点亮，附近学校孩子们回家的道路有了光明，美丽乡村更加敞亮。

作为国道550线的主干道，贺波洛乡跃进村到卓古村之间的这条道路承担着村民的日常出行。2021年9月，一场50年一遇的强降雨导致道路中断，群众和学生都无法通行。什邡前指应群众期盼，这座长14米宽7.5米的桥梁正在加速建设。

2021年5月，群众将彻底摆脱漫水路的困扰，学生们上学的道路也将更加平安。

### 医疗卫生强本底

优化县域医疗卫生服务，是改善民生的重要举措。2021年共实施医疗帮扶项目3个，投入资金75万元。跟岗观摩、交流学习、专题培训，什邡医卫系统双向互动。喜德县人民医院“超声引导下周围神经阻滞技术”，填补了全县医疗技术空白；光明镇中心卫生院拉克分院预防接种门诊、中医馆等科室改造升级；冕山镇中心卫生院妇幼临床科室全新创建，智慧医疗信息化建设从无到有，正在向全县“医疗卫生次中心”阔步迈进。

通过对口帮扶，喜德卫健系统人才队伍更专业、科室建设更规范、医院管理更现代，真正筑起守卫群

众“健康防线”，让群众在全面小康的路上更有“医”靠。

### 教育帮扶强基础

百年大计，教育为本。什邡前指着力推动什喜两地学校全域结对，创建“校对校”教育联合体。

2021年，什邡市22名优秀教师驻喜德支教6所学校，200余名骨干教师赴喜德送教，喜德35名骨干教师赴什邡跟岗培训，引领喜德学校转变教育理念、更新教学手段、提升办学质量。

10名喜德优秀贫困学生在什邡中学愉快地学习生活，从2017年开始，累计为喜德代培的37名学生本科上线率100%。

### 智力人才强驱动

乡村振兴、人才先行，什邡前指在平台建设、精准培育、政策保障上持续发力，激活人才振兴“一池春水”。

2021年安排智力援建帮扶项

目6个，投入资金94万元。新型农业经营主体带头人培训开阔了眼界、创新了思路；农村建筑工匠职业技能培训增强了实操能力、拓宽了就业渠道；干部综合素质培训提升了喜德干部解决问题、推动工作的能力和水平。

### 社会帮扶助振兴

社会力量蕴含着巨大的潜能。什邡前指鼓励支持民营企业、社会组织、公民个人参与对口帮扶，实现政府、市场、社会“三方互动”和“三联动”。

先后发动北京感恩基金会、什邡爱心企业、社会仁人志士等投入到新建学校医院、资助学生、捐赠物资等对口帮扶工作，累计到位资金2317万余元。

新的责任、新的使命，乡村振兴，你我同行。在什邡市委、市政府坚强领导下，什邡市对口帮扶喜德县前方指挥部全体队员不忘初心、牢记使命，帮扶工作成果将更加丰硕。



### 减资公告

雅安金来矿业有限责任公司（统一社会信用代码：91511824765069501H），经股东会决议拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币2000万元减少至人民币500万元，请本公司债权人接到通知书的30日内，未接到通知书的见报日起45日内申报债权，本公司对原注册资本内债权承担清偿责任，股东承担连带责任，特此公告。

雅安金来矿业有限责任公司

2022年3月15日